星期三

上海法治報

房屋美化服务",中介套路不少

消保委:买房卖房都要警惕"捆绑销售"

□ 记者 章炜

近年来随着房地产市场的发展,房屋中介美化服务逐渐成为一种常见的营销 手段。记者在黑猫投诉等平台上看到,"房子三个月未售出,6800 元的美化服务费 却不能退""房产中介一直拖着不提供美化服务,销售只是一味要求降价,找其他 中介卖掉后,美化费却退不了"等纠纷并不少见。浦东新区消保委指出,所谓的美

化服务是否能显著提高出售几率,并无权威数据予以证实。"风险转嫁""合同条款隐蔽' 等特点导致这类服务成为房产交易纠纷的新焦点。



视频平台上有关"房屋美 化服务"的广告比比皆是

高额美化费

美化合同里"隐蔽条款"不少

传统的房子美化套路是服务机 构自费帮业主美化装修、售出之后 收取高额的服务费用,但是房屋卖 不掉的话则由服务机构自担损失。 最近,有服务机构对上述模式做了 迭代升级,即在传统模式基础上, 直接将房屋美化装修费用转嫁给了 房东,成了一笔"稳赚不赔"的买

记者了解到,如今,不少中介 公司打出重新装修、缩短成交周期 的卖点,承诺能给老旧房屋来个 "华丽变身",吸引买家眼球,从而 加快销售速度。记者查询到, 在中 介公司与房主签订的美化服务协议 中,美化服务通常包括"保洁归纳 包"、软装配饰、电子锁安装等项 目。但有消费者表示,合同签订后, 这些美化项目均未兑现。在黑猫投 诉上, 一名消费者反映, 与链家签 订协议之后两个月, 承诺的美化服 务包均没有兑现,"带看客户也没 有增加",想退款却难上加难。

有关人士指出,对于消费者而

言,美化合同条款里的"霸王"隐 患不容忽视。有的合同规定, 若业 主单方面终止合同,需支付高额违 约金,哪怕是因为公司装修质量不 达标,业主也难以轻易脱身。还有 的在增值服务费用上设置陷阱, 如 约定房屋成交价超过一定金额,超 出部分公司要抽取高额比例作为增 值服务费,可在营销过程中,却并 未明确告知业主具体的推广策略和 投入成本等。

对于一些美化服务合同中的消 费者退款限制规定,浦东新区消保 委表示,根据《民法典》规定,格 式条款是当事人为了重复使用而预 先拟定,并在订立合同时未与对方 协商的条款。如果提供格式条款的 一方未履行这些提示或说明义务, 导致对方没有注意或者理解与其有 重大利害关系的条款,那么对方有 权主张该条款不成为合同的内容。 在美化合同中,如果相关的退款限 制条款未显著提示,消费者有权主 张该条款无效。



易引发纠纷

近日,浦东新区消保委披露了 一起典型案例。石先生投诉称, 今 年2月,他通过一家中介公司卖房, 当时中介公司以美化房屋为由,让 石先生与第三方公司签订了一份总 金额为6800元的房屋中介美化服务 合同。销售人员承诺,如果三个月 没售出可以全退,如果售出就作为 服务费用。此后,石先生通过其他 中介卖房成功,他提出退款,但商 家却称合同约定"非经他们售出房 屋,美化服务费一概不退"。石先生 非常气愤,他表示,当初商家并未 告知合同内有此条款。商家在未提 供任何美化服务的前提下,房子就 已售出,石先生认为商家的格式条 款是霸王条款,要求商家全额退款。

此后,经消保委调解,商家同意全 额退还所谓的"美化服务费"。

浦东新区消保委指出,中介机构 以"提升房屋卖相"为名,联合第三方 公司向房主收取高额美化费,然而这 种美化服务是否能显著提高出售几 率,并无权威数据予以证实。消保委 建议相关监管部门关注此类模式。

消保委提醒消费者, 无论是买 房还是卖房,一是要警惕"捆绑销 售", 拒绝中介强制搭售第三方服 务,坚持"服务与佣金分离";二是 要逐条核验合同,要求商家对限制 性条款逐项解释,并留存录音证据; 三是优先选择分段支付,约定"按 服务进度付款",避免预付全款风

关注长三角

售卖"星期宠物"、价格不透明·

起底宠物市场四大消费陷阱

随着人们生活水平的提高和对 宠物陪伴需求的增加, 近年来宠物 经济规模持续扩张,成为消费市场 的新势力。与此同时,宠物消费相 关纠纷也逐渐增多。浙江省消保委 近日开展宠物市场消费调查,实地 体验杭州地区宠物机构 48 家,累计 发放线上问卷 2500 份, 回收有效问 卷 2010 份。消费调查发现, 诊疗机 构未依法进行证件公示和明码标价、 星期宠物、免费领养模式暗藏消费 陷阱等突出问题。

根据《动物诊疗机构管理办法》 规定, 动物诊疗机构应当在诊疗场 所的显著位置悬挂动物诊疗许可证 和公示诊疗活动从业人员基本情况。 本次体验的24家动物诊疗机构中, 有两家未在诊疗场所显著位置悬挂 动物诊疗许可证及公示诊疗活动从 业人员基本情况,一家未公示诊疗 活动从业人员基本情况,有四家动 物诊疗机构存在明码标价不规范问 题。其中,一家诊疗机构价格公示 表过期未及时调整,一家诊疗机构 价目表被货架大面积遮挡,还有两 家诊疗机构未在营业场所公示价目

部分宠物领养店以"免费领养" 为噱头,吸引消费者到店,实际消 费者需要签订"领养协议",通过分 期付费方式捆绑长期消费。这些 "领养协议"中往往含有不公平、不 合理的格式条款,消费者如果不仔 细查看,容易落入商家编织的消费 陷阱中。根据线上问卷调查结果显 示,有15.2%的消费者在宠物店领 养过宠物,其中近七成消费者表示 遇到过"捆绑消费",即商家通过领 养形式捆绑销售宠物食品、玩具、 窝具、清洁用品等产品。

在本次体验的七家宠物领养店 中,有五家领养店宣称宠物"免费 领养",其中三家领养店在其店铺醒 目位置设有宠物"0元领养""免 费认养"等宣传资料。该五家领养 店都要求和消费者签订"领养协 议",消费者需以分期付费等方式领 走宠物, 支付费用则用于购买店内 猫粮等相关宠物用品。在这些商家 提供的"领养协议"中,普遍存在 涉嫌排除或者限制消费者权利、减 轻或者免除经营者责任、加重消费 者责任等不公平、不合理的格式条

在本次体验的 48 家宠物机构 中,有21家机构存在预付式消费经 营行为,其中有六家机构最高充值 金额超过法定限额,最高一家可充 值金额达2万元,另有一家机构表 示充值无上限。

在问及充值金额是否可退时, 有六家机构表示充值金额不可退。 线上问卷调查结果也显示, 预付式 消费退费难问题较为突出,有231 名消费者表示曾申请过退还预付款 余额,但只有55名消费者退款成 功,占比仅23.8%。

此次体验还发现,相关宠物机 构以收取预付款方式提供商品或者 服务时,未按要求与消费者签订书 面合同。在随机询问的九家宠物机 构中,工作人员均表示无需签订合

根据 2024 年浙江省消保委组织 受理宠物消费投诉情况统计,约四 成投诉涉及消费者购买的宠物短期 内生病甚至死亡, 商家拒绝退款或 推卸责任。线上问卷调查结果也显 示,有 31.1%的消费者遇到过"星 期宠物",包括消费者购买后几天内 宠物出现呕吐、腹泻、咳嗽等生病 症状,宠物精神萎靡、食欲不振, 带去宠物医院检查后确诊患有严重 疾病等。 (来源,浙江省消保季)